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“以人为本、关注女性”成为今年世界人口日的焦点
· 联合国秘书长安南在世界人口日致辞：进一步提高妇女地位

· 联合国人口基金执行主任奥贝德发表世界人口日讲话：尊重妇女和女童的权利

· 世界人口日：中国呼吁“关心母亲健康,关爱女童成长”

· 抓住契机，推动男女平等基本国策的落实
热点聚焦
今年7月11日是第15个世界人口日。联合国人口基金将今年世界人口日的主题确定为“纪念国际人口与发展大会10周年”。根据这个主题，贯彻实施国际人口与发展大会《行动纲领》，国家人口和计划生育委员会将“关心母亲健康，关爱女孩成长”作为中国地区“7•11”世界人口日的宣传活动主题。各级政府、相关部门工作人员以及专家学者都对“关心母亲健康，关爱女孩成长”这一主题的伟大意义给予了极大的肯定，祖国各地纷纷开展了丰富多彩的宣传活动。

一、提高妇女地位，尊重女性权利：国际与国内视角

1、安南在世界人口日致辞：进一步提高妇女地位

在第15个世界人口日之际，联合国秘书长安南向世界致辞，敦促各国政府进一步承诺提高妇女的地位，维护妇女的权益。安南说，今年适逢国际人发大会十周年纪念，这为我们提供了一个机会，来思考自从那个里程碑事件以来我们所取得的进步。安南说，在过去的十年里，国际人发大会《行动纲领》指导着各国政府致力于人口问题，普及教育和加强生殖健康服务，赋予妇女权力并使其充分参与社会生活，这是她们的基本权利。这些努力所取得的主要成效是明显的：人的预期寿命提高，死亡率降低，人们有了更多的生活选择和生活机会。然而，我们仍然迫切需要更多的承诺和行动，特别是提高妇女的地位，增加对教育和健康的投资，包括投资生殖健康和家庭计划。

安南呼吁，让我们重申对《开罗宣言》的承诺，并充分认识我们为贯彻国际人发大会《行动纲领》的努力，也就是为实现千年发展目标而努力的集中体现。

2、奥贝德发表世界人口日讲话：尊重妇女和女童的权利

联合国人口基金执行主任托拉亚·奥贝德在世界人口日发表了讲话。她强调说，没有什么事情比关注孕产母亲安全更迫切需要我们的行动了。现在,每一分钟都有一个母亲死去，她死于分娩或怀孕并发症。更加悲惨的是事实上这些死亡是可预防的。母亲安全同时也指保护妇女远离暴力和性滥用以及艾滋病。 我们必须确保妇女和青少年女性拥有预防艾滋病的知识和方法,确保男子是支持的伙伴。
10年前179个国家政府签署了人发大会《行动纲领》，该纲领指导着20年的行动。奥贝德说，在今后10年，联合国人口基金将督促各国继续实践承诺。
3、希瑞·泰丽娅：以人为本，注重生殖健康需求
联合国人口基金驻华代表希瑞·泰丽娅女士认为国际人发大会的深远意义在于，它转变了人口方案的重点,也就是实现了从单纯追求完成人口统计数字到注重满足男性、女性、个人生殖健康需求的转变。换言之，在与会179个国家协商一致下，它使以人为中心的计划生育和生殖健康方案获得了广泛认可。人发大会以来各国家在实现上述转变方面都取得了很大的进展。同时也指出，在很多领域尤其是在提高和满足人们的生殖健康服务方面仍任重道远。此外，对艾滋病这样的新挑战，还应当予以更多的关注。中国是国际人发大会积极执行国之一，在落实国际人发大会《行动纲领》方面付出了巨大的努力，并在计划生育方案的方向方面进行着许多改革，取得了显著的成绩。
4、中华全国妇女联合会名誉主席、中国红十字会会长彭珮云：妇女健康有着丰富的内涵

妇女生殖健康是含义深刻、涉及面很广的新概念。它的目的是要保证妇女在不同的生理阶段，都处于健康、安全和家庭幸福（的状态），要保证儿童的生存和健康成长，妇女在性生活，在生育方面，要与男子平等，要有自主权，又要对社会负有责任和义务。
5、中华全国妇女联合会妇女研究所所长谭琳：关爱女孩必须关爱全体女性
关爱女孩要体现社会性别平等意识，维护女孩平等权利和提供其发展机会。不仅关注女孩这一特定年龄阶段，更应关心、关爱女孩的整个生命周期，关爱全体女性，包括女性平等的出生权利、平等的生存和发展权利。建议在计划生育/生殖健康管理和服务中应贯彻社会性别平等思想，建设平等的夫妻关系，强调男性在“关爱女孩”行动中的参与和责任；关注其它公私领域的性别不平等对生育决策的反馈性影响，全社会联手宣传倡导社会性别平等；计划生育与男女平等两个基本国策一起贯彻；《人口和计划生育法》与《妇女权益保障法》一同实施。
6、中国人民大学社会与人口学院院长翟振武：关爱女孩的重点在宣传教育

女孩是关爱的对象，而谁来关爱女孩，怎样关爱女孩，则完全是家长和成人的行为。家长和成人的行为是受意识支配的，如果说能不能关爱女孩、怎样关爱女孩属于关爱的能力和方式问题，那么愿意不愿意关爱女孩，则是意愿问题，是关爱女孩行动能否落实的首要问题。因此，关爱女孩行动，落点在女孩，其实关键点在成人，重点在转变重男轻女观念。对女孩的关爱是否能与男孩一样（包括怀孕期间），家长的态度至关重要。而人们在社会生活中的行为，并不完全是由法律和政令来规范的，法律和政令也有难于直接干涉的一些领域，因此关爱女孩可能更多的要靠宣传教育，靠观念转变，靠社会氛围和环境。 
7、中国政法大学巫昌祯：维护女孩的合法权益

国家人口计生委开展“关爱女孩行动”，综合治理我国出生人口性别比问题，是新时期人口计生委的一项重要工作，确保我国人口安全、社会稳定意义重大，我们要从法律、道德这两个层面入手，综合治理，发挥社会各方面的优势，为关爱女孩、维护女孩的合法权益，全面建设小康社会而不懈努力。从法制建设的角度，巫昌祯对“关爱女孩行动”提出了三点建议： 一、营造一个有利于女孩生存的社会氛围。二、完善调整保护女孩的法律、政策。 三、加大执法力度。　 
二、关心母亲健康,关爱女孩成长：中国政府积极行动

中国政府正积极建立有利于计划生育、有利于女孩及其家庭的利益导向机制和社会保障制度，加快建立农村部分计划生育家庭奖励扶助制度，扩大西部地区少生快富扶贫工程试点，开展“关爱女孩行动”试点活动，启动以生殖健康/计划生育优质服务，避孕节育知情选择，出生缺陷和生殖道感染干预为重点的三大工程。
各地卫生行政部门按照卫生部通知要求，正积极组织医疗保健机构开展针对新婚人群的免费婚前保健咨询和指导。各地妇幼保健机构作为政府扶持的公共卫生服务机构，将率先向公众提供免费婚前保健的咨询和指导，将免费提供咨询和指导作为公共卫生服务的重要内容向公众推出。同时，加大社会宣传和动员力度，积极为妇女健康和儿童成长提供服务。

针对“关爱女孩”，人口计生委宣教司会同政策法规司、科学技术司、发展规划司及有关省人口计生委分别举办了“宣传教育”、“综合治理”、“技术服务”、“统计监测”四个专题培训班。来自各试点县的人口计生局局长、宣传科（股）、法规科（股）、科技科（股）、统计科（股）长，及试点县所在省部分分管主任、相关处处长和项目负责仁等，共三百多人次参加了培训，培训工作扎实有效。

三、全国各地“关心母亲健康，关爱女孩成长”系列活动

全国各地政府、人口计生委、妇联都紧紧围绕“关心母亲健康，关爱女孩成长”这一主题，走上街头、广场，深入社区、村落，举办了形式多样的主题宣传活动，以继续敲响人们心中的人口警钟。
北京  国家人口和计划生育委员会和北京市政府十一日联合举行首都各界纪念“7•11”世界人口日大会，呼吁全社会“关心母亲健康，关爱女孩成长”，为消除贫困，实现男女平等，消除性别歧视，维护妇女和女童权益，实现人口与经济、社会、资源、环境的协调和可持续发展而共同努力。
上海　上海大力开展关爱女孩宣传上火车的活动。7月11日，该市人口计生委、闸北区政府、上海铁路局联合在上海火车站举行了“‘关爱女孩行动’宣传上火车”发车仪式。制作了图文并茂、生动形象的彩色卡通漫画系列宣传版画175块，配以通俗易懂的文字说明，用透明的有机玻璃无框镜架安装在火车车厢内。关爱女孩宣传上火车，首选的是开往安徽、四川、云南、福建等地列车。同时制作了大量美观通俗的宣传折页由列车员发放到旅客手中。该活动向数十名列车员颁发了“‘关爱女孩行动’义务宣传员”聘书。
辽宁　38位辽宁省鞍山市“关爱女孩万里行”老年人口计生志愿者，他们骑着自行车自7月4日从鞍山出发，跨越3个省、市，行程800多公里。一路上，他们积极宣传“生男生女一样好、女儿也是传后人”的新型生育观念，用实际行动呼吁“关心母亲健康，关爱女孩成长”。
河南　以“中国·郑州‘世界人口日’宣传活动”为龙头，围绕“关心母亲健康、关爱女孩成长”主题，河南省采取多种形式：一是举行隆重纪念活动，营造浓厚的宣传氛围。二是送文化、送服务三下乡，深受群众喜爱。 三是贫困女孩家庭升学、就业、求医、税收等方面的优惠政策暖人心。不断深化关爱女孩行动。
四川　成都市计划生育委员会将在“世界人口日”前后，集中为全市120万育龄妇女进行免费“查环查孕查病”的体检，让更多母亲和女孩特别是贫困家庭的母女感受到社会对她们的关爱。
河北  各级计生部门认真谋划，积极组织纪念第15个世界人口日的大型宣传活动，在全省范围内掀起了世界人口宣传活动的热潮。河北省各地以“7•11”世界人口日为契机，以义诊、提供生殖健康咨询、制定优先政策等形式为实行计划生育的独女户、双女户母亲和女孩多办好事、实事，让母亲和女孩真正感受到国家、社会对她们的关心和关爱。
山东  首批7个建立农村计划生育家庭奖励扶助制度试点县向符合条件的农村部分计划生育家庭在7月11日第15个“世界人口日”之际发放了奖励扶助金。
湖北  　省计生委与武汉市计生委于7月9日在武汉召开了“湖北省暨武汉市纪念世界人口日专家座谈会”，副省长辜胜阻到会并作主题发言，武汉大学、华中科技大学、中南财经政法大学、华中师范大学等高校经济学、社会学、人口学、医学等学科专家及武汉市知名医院妇产、肿瘤专家10余人参加，专家们围绕“关心母亲健康、关爱女孩成长”主题，就人口与计划生育有关问题作了发言和讨论。
四、抓住契机，推动男女平等基本国策的落实
我国党和政府一贯提倡和支持男女平等。男女平等作为一个基本原则早已体现在我国的宪法之中。1995年，江泽民主席代表我国政府在联合国第四次世界妇女大会的开幕式上庄严承诺：“我们十分重视妇女的发展与进步，把男女平等作为我国社会发展的一项基本国策”，充分体现了党和国家对妇女地位的尊重和对妇女工作的重视。中国政府将“关心母亲健康，关爱女孩成长”作为中国地区“7•11”世界人口日的宣传活动主题，是贯彻国家计划生育和男女平等基本国策、综合治理出生人口性别比问题的重要举措。
各级政府及相关部门都应以“7•11”世界人口日为契机，“将性别意识纳入决策主流”， 把妇女工作摆到重要位置，纳入议事日程，以人为本，以各种形式为母亲和女孩多办好事、实事，全社会都来关心母亲健康，关爱女孩成长，营造男女平等的社会新风。
推动男女平等基本国策的落实，首先，男女平等基本国策需要具体化成一系列可操作的社会经济政策。例如，计划生育政策、社会保障政策、就业政策、税收政策等。这些政策不仅应该体现男女在社会经济活动中权利和机会的平等，而且，还应该纠正现实社会中存在的男女不平等。例如，针对现实社会中存在农村贫困家庭女孩辍学率高的现象，应该制定相应的社会政策纠正这一现象。其次，作为一项基本国策，国家机关和政府部门应该率先实行，向全社会传达政府主张和实践性别平等的信息。例如，国家机关和政府部门在公务人员的聘用、晋升、培训、退休等应该严格遵守男女平等的基本国策；政府在财政拨款政策和税收政策中也要充分体现男女平等基本国策；公共部门的各项管理和服务制度中都应体现男女平等基本国策。
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