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编者按：
中国社科院成立的“公务员退休年龄研究”课题组，由政治学所、法学所、社会学所、人口与劳动经济所的有关研究人员共同开展了多学科研究，日前，形成了一批很有价值的研究成果。在课题组的支持下，本期《信息研究简报》将此课题的研究报告－－《我国公务员法应调整公务员退休年龄性别差异政策》全文刊发，以期引起更多人的关注和重视。

我国公务员法应调整公务员退休年龄性别差异政策
中国社科院“公务员退休年龄研究”课题组

近一个时期以来，我国正在起草的公务员法引起了社会各界的广泛关注，公务员退休年龄问题成为呼声较高、争议较大的问题。在公务员法的立法过程中，敢于面对和正确解决好这个问题，是使这部法具有科学精神的真切体现。为此，中国社科院政治学所、法学所、社会学所、人口与劳动经济所的有关研究人员成立课题组，专门开展了“公务员退休年龄问题研究”，提出以下看法和建议。

一、我国公务员法应明确规定公务员退休年龄的上下限，并调整公务员退休年龄性别差异政策

我国拟将行政性公务员条例上升为公务员立法，这确实是个进步。作为立法，无论是从规范性还是从可操作性考虑，退休年龄都是无法回避的问题，否则将使执行法律无所遵循而造成随意性。正在起草的国家公务员法应明确规定公务员“可以退休”的年龄下限和“应当退休”的年龄上限，现阶段退休年龄可以规定为年满60周岁，将来根据人口和公务员队伍状况的变化，还可以延长或缩短。规定退休年龄，必然要涉及男女公务员退休是否同龄问题。1993年由国务院颁布的《国家公务员暂行条例》关于男60岁、女55岁的公务员退休制度，已经不适应现阶段我国公务员队伍的特点和要求，更受到涉及平等人权等一系列国际公约和国内法律的挑战。作为法律必须坚持普遍性、一致性和自主性原则，力戒不适当的区别对待的政策限制。因此，公务员法应当调整行政法规关于公务员退休年龄性别差异的政策。

建议公务员法在“退休”一章具体表述为：
公务员年满60周岁或丧失工作能力的，应当退休。

公务员符合下列条件之一者，本人自愿申请，经任免机关批准，可以提前退休：

工作年限满30年的；

工作年限满20年且年满50周岁或55周岁的。
二、调整公务员退休年龄性别差异政策的法理依据和现实理由

通过公务员立法调整公务员退休年龄性别差异政策，其法理依据和现实理由主要是：

（一）我国宪法明确规定的基本原则，为专门法律的制定提供了遵循的基本准则，公务员法不要留下与宪法原则不一致的缺憾。宪法作为根本大法，它所规定的基本原则具有普遍性和规范性，是制定专门法律必须遵循的基本准则。男女平等原则是新中国历次宪法都确立的一项基本原则，宪法明确规定：“中华人民共和国妇女在政治的、经济的、文化的、社会的和家庭的生活各方面享有同男子平等的权利”。涉及公民权利的各项专门法律，必须依据宪法男女平等原则制定具体规定。50多年来，我国在制定或修改民法、刑法、婚姻法、继承法、劳动法等法律时，都具体体现了宪法规定的男女平等原则。

通过公务员立法调整公务员在退休问题上的利益，是维护公务员平等机会和权利的真切体现。《国家公务员暂行条例》制定的男女退休年龄差别政策，是对女公务员在工作行使时间上的限制，即女公务员在就业、参与社会经济政治生活的权利和资格，受到了法律的公开限制，从中折射出了深层次的法律不公正问题。处于当今社会法制观念日益深入人心的时代，对这样的法规无论以何种理由来解释其合理性，都会因形式上及实施后果上对女性的不公平，而被认为违反了宪法所确立的男女平等基本原则。因此，作为首次拟由立法机关正式颁布的公务员法，应当调整公务员退休年龄政策，消除退休年龄的性别差异，具体体现男女平等的宪法原则，而避免留下一个重要的原则性缺憾。

（二）我国签署批准并承诺实施的涉及平等权利的国际公约应在国内切实履行，以维护我国尊重人权的国际形象。自从1948年联合国发表《世界人权宣言》以来，各国陆续签署和批准了一系列国际公约，承诺在各项人权的享有中，反对任何基于种族、性别、肤色、语言、宗教等歧视。1975年第一次世界妇女大会通过的《墨西哥宣言》中，明确提出男女平等包括5项内容，即男女在尊严、价值、机会、权利、责任上的平等。目前，在退休年龄问题上，多数国家是本着国际社会两性平等和非歧视原则实行男女同龄退休政策的。全世界165个对退休年龄有明确规定的国家或地区中，男女退休年龄相同的为98个，占60%。大多数国家法定退休年龄在60～65岁之间，并随着影响人类发展过程的自然生理机能和社会政治经济因素的变化而变化。目前，世界各国总的发展趋势是男女同龄退休，并不断提高退休年龄，其主要目的在于，在消除性别歧视的同时，充分利用劳动力资源，并通过延长缴纳保险费年限来增加收益。
目前，我国是世界上公务员退休年龄两性差异最大、女性退休年龄偏低的少数国家之一。我国已经陆续签署了《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会、文化权利国际公约》以及《消除对妇女一切形式歧视公约》等一系列涉及人权的国际公约，承诺保证妇女和男性享有一切经济、政治、社会及文化方面的平等权利。根据我国已批准的《消除对妇女一切形式歧视公约》第2条规定的“缔约各国谴责对妇女一切形式的歧视，应采取一切适当措施，包括制定法律，以修改或废除构成对妇女歧视的现行法律、规章、习俗和惯例”的精神，这次公务员立法应体现我国履行对国际社会的庄严承诺，在法条中对男女公务员的退休年龄不再作“区别对待”，保证所有公务员享有平等的机会和权利，在促进男女平等上展示出中国作为世界大国的责任感和风范，树立我国尊重人权的良好国际形象，进一步提高我国的国际声望。
（三）现行的公务员退休年龄规定带有明显的历史局限性，女公务员作为当初政策的受益者，而今却越来越感受到传统政策的不平等。现行公务员男60岁、女55岁退休的制度，是在1993年《国家公务员暂行条例》中确定的。该条例第78条规定：“男公务员年满60周岁，女公务员年满55周岁应当退休”。这一制度沿袭了我国城市男女职工退休年龄差异的政策传统。50年代，我国贫困落后，妇女多从事体力性劳动，又有生育多子女和操持家务的负担。为了照顾妇女，国家制定了男高女低的退休年龄政策，在当时具有一定的合理性。随着社会的发展，计划生育的实施和家务劳动的社会化，女公务员的负担大为减轻，受教育程度普遍提高，综合素质与男公务员相当，在国家政治生活和公共事务的管理中发挥着不可替代的作用。从对中央国家机关女公务员的情况调查来看，她们的受教育程度以大学本科以上为主，中共党员占很大比例，个人现代性行为取向、社会公正观念、对社会制度合理性判断等，都不低于男公务员。2001年，有学者曾对部分全国政协女委员、全国人大女代表、中央党校省部级和地厅级女学员、国家经贸委女干部进行调查， 87.8%的被调查者认为，女干部应当与男干部同龄退休。主要理由是：反对性别歧视；符合女性特点和任职能力；同龄退休是女干部继续发展的保障等。而“早退休是对妇女的照顾”的说法，受到多数女干部的质疑。

女公务员作为当初政策的受益者，而今却越来越感受到传统政策的不平等，她们迫切要求与男公务员同龄退休。如果公务员法再让女公务员的退休年龄继续与男公务员拉开5年的距离，势必遭到广大女公务员和越来越多男性有识之士的反对。所以，公务员立法，一定要充分尊重女公务员的主体意愿，克服以往退休政策的历史局限性，赋予公务员以平等的机会和权利，体现历史的进步性。

（四）退休年龄性别差异政策导致了男女两性公务员实际利益的不平等，造成了公共政策的不公正。公务员退休年龄性别差异政策实施的负面结果是，损害了女公务员的群体利益：一是经济利益普遍受损。由于规定女公务员提前退休，她们55岁时工龄大多数达不到35年，而男性60岁时工龄基本上可以超过35年，这就造成了公务员退休后，女性退休金只能拿到基本工资的82％，男性退休金则能拿到基本工资的88％，形成了女公务员工龄短、退休金偏低的不公平现象。近年来一些地方在实行提前退休办法时，同级别、同年龄、同工龄的男女处级干部，由于女性目前法定退休年龄是55岁，只增加1档职务工资，而男性由于法定退休年龄是60岁，便增加3～5档职务工资和 1级级别工资。二是参政机会普遍减少。女性提前退休的政策，大大减少了女公务员进入领导岗位和高层次就职的机会。一些地方据此把女干部的选用年龄限定为县处级不超过40岁，市厅级不超过45岁，许多优秀女干部被排除在外。女干部在机构改革中也受到了影响，许多地方在定员定岗的结构调整时规定，女公务员不得超过50岁，男公务员不得超过55岁。三是女公务员提升素质的机会明显减少。许多单位由于女公务员要提前退休，在安排培训深造、下派锻炼时，对女性也区别对待，很少把机会给女干部，从而制约了女性人才的培养。由此可见，退休年龄性别差异政策损害了女公务员的利益，违背了公平竞争的准则，造成了公共政策制定和实施过程中的不公正，既不利于调动广大妇女参与国家和社会事务管理的积极性，也不利于我国民主政治建设的推进。

（五）调整公务员退休年龄性别差异政策，有利于实施人才战略，充分发挥人才效能。我国几类人才队伍中，公务员是国家投入成本较高、培养开发时间较长的一支重要人才力量。公务员的学历普遍高，接受继续教育和各类培训的机会多，在各级各类工作岗位上经历的锻炼和流动也较多，已经成为人力资本含量高的专业化人才。包括女性在内的公务员队伍，作为国家和社会公共事务的管理专门人才，经过长期锻炼积累，55岁左右这个年龄段，经验已经丰富，正处于成熟期和释放才能的关键期。让女公务员提前5年离开工作岗位享受退休金，意味着经过几十年积累的人才资本，没有得到最大限度的利用而被终止，降低了国家为培养女公务员长期高额投入的收益，这就使得人才使用效能受到很大影响，造成了人才资源的严重浪费。

（六）消除公务员退休年龄性别差异，有助于发挥女公务员预期寿命长的生理优势，也有助于减轻男公务员的心理和精神压力，延长平均预期寿命。50多年来，我国女性的平均预期寿命发生了一个从低于男性到高于男性的转变。目前，我国女公务员受教育程度普遍较高，基本上只生育一个孩子，生活环境有了很大改善，多数人精神状态好，能够平稳渡过更年期。我国第四次人口普查数据显示，文化程度越高死亡率越低，而且女性明显高于男性。第五次人口普查数据进一步显示，我国平均预期寿命男性为69.8岁，女性则为73.6岁。这些变化，使得女公务员具备了优于男公务员的生理条件。我国男性平均预期寿命比女性少了4岁，有研究表明，这与受传统社会分工的影响，男性在国家和社会公共事务管理中承担了更加重要的责任，身体负荷和心理压力总体上比女性大有一定关系。而且许多男性在更年期身体和心理也会出现相应变化，产生与一些女性类似的症状。

调整公务员退休年龄性别差异政策，既可以更大限度地发挥女公务员平均预期寿命长的优势，让女性与男性分担事业压力，也体现关怀男性健康，减轻男公务员过重的生理和心理负担，以延长其平均预期寿命。
三、调整公务员退休年龄性别差异政策需要阐释和回答的主要问题

近来，在讨论公务员退休年龄问题时，社会上出现了一些争议，许多同志有种种疑虑和担心，特别是有一篇对江浙各100名女性的调查报告
反映，企事业单位女性多数不支持男女同龄退休。这里不说其抽样调查方法存在不科学、调查结论不能服人的问题，但可从报告反映出这些女性的一些担心来看解疑释惑的必要性。调整公务员退休年龄性别差异政策，确实需要对社会上的主要疑虑给予回答：

第一，女公务员推迟几年退休，是否会增加就业压力。有人认为，女公务员推迟几年退休，会加大就业压力。事实上，女公务员的比例本来就很低，据劳动科学专家学者分析，目前需要推迟5年退休的女公务员数量很小，相对于每年新增劳动力1000万的数量来说，这对全国就业状况的影响实在是微不足道。所以，女公务员推迟几年退休构不成对就业的压力。

另一种看法是，推迟女公务员的退休时间，将使年老的女公务员占据女大学生的就业位置。 2002年中国妇女研究会关于“妇女就业与性别平等的劳动力市场政策研究”结果显示，女大学生就业难，并不是因为中老年女公务员占据了女大学生的就业位置，很大程度是性别歧视的结果。一些用人单位将女大学生的身高、相貌、“三围”作为录用标准，使有些相貌欠佳的女大学生失去施展才华的机会。这本是招考、招聘中的性别歧视和腐朽文化问题，被不适当地转移成了女性之间的问题。缓解就业压力的出路，不是让这部分人给那部分人让出就业岗位，而是要在发展中创造和拓展就业岗位。

第二，女公务员推迟退休，是否意味着企业女职工也要推迟退休。许多女职工在面临企业破产或转制带来的困难时，为了避免因企业破产带来个人更严重的利益损失，宁愿选择提前退休，为的是享有一份虽然低但有保障的养老费。在劳动力市场机制和社会保障制度尚不完善的今天，企业女职工提前退休的选择应予尊重。我国的公务员退休工资和职工养老保险事实上处于“制度分立”状态，即经费来源不同，管理部门不同，国家公务员的退休工资与企业职工的养老金是两个渠道、两种管理办法。实行消除公务员退休年龄性别差异政策，只是给女公务员平等的退休权利，并不是让企业女职工也推迟退休年龄，根本不会影响女职工提前退休的选择，不该把两个不同的问题混为一谈。

第三，消除公务员退休年龄性别差异，是否违背公务员选择工作年限的意愿。对于公务员的就业年限，国家会作出下限和上限的制度安排。公务员个人不论男女，都有自主选择工作年限的权利。公务员可以根据自己的身体、家庭等具体情况，依照公务员法享有正常退休、提前退休和辞职的权利。取消公务员退休年龄性别差异政策，不仅没有违背公务员选择工作年限的意愿，而且正是充分尊重了公务员选择工作年限的自主权。
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� 编者注：由6人组成的“男女同龄退休”问题调查组起草了题为《关于“男女同龄退休”问题的调查报告》。调查组在江浙一带行政机关、事业单位、商贸企业、工矿企业工的女职员、自谋职业女性和大学生中各抽100人进行调查，结果显示，劳动妇女100%、事业单位女职员80%、女公务员20%不同意男女同龄退休。但该调查没有说明调查总体方案及抽样方法。对调查报告的科学性和可信度，社会学专家提出质疑。
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