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决策者谈男女平等基本国策
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●劳动就业　　　　●人事制度
决策者谈男女平等基本国策（二）

积极促进妇女就业 依法维护妇女权益

劳动和社会保障部部长 郑斯林
广大妇女是社会主义现代化建设者的重要组成部分。在劳动保障工作中，我们按照党中央、国务院的要求，认真贯彻落实男女平等的基本国策，积极促进包括广大妇女在内的劳动者实现就业和再就业，依法维护妇女在社会保障和劳动工资收入方面的权益，促进了我国妇女事业的发展。

一、积极做好妇女就业工作
就业平等是落实男女平等基本国策的重要内容。党中央、国务院十分重视妇女就业工作，制定了一系列的法律法规。在各级党委政府的领导下，各地劳动保障部门将促进妇女就业和再就业作为一项重点任务认真抓好落实，采取切实有效的措施开展工作，使妇女就业人数不断增长、就业领域不断拓宽、就业层次不断提高。2002年，全国就业人数为73740万人，其中女性为33552万人，占45.5％。全国城镇共有职工10936万人，其中女职工4156万人，占38％。目前，我国妇女的劳动参与率在世界上是居前列的，在经济社会发展中作出了巨大贡献，已成为推动社会主义现代化建设和全面建设小康社会的重要力量。近几年，在结构调整和国有企业改革中，出现了一大批下岗失业人员，其中女性下岗失业人员占多数，且再就业难度比较大。根据这种情况，各级劳动保障部门有针对性地采取措施，着力做好女性下岗失业人员的再就业工作。一是引导和鼓励公共职业介绍机构开设专门窗口，免费为女性下岗失业人员提供政策咨询、职业指导、职业介绍等服务。许多地方还举办了专门面向女性下岗失业人员的专场招聘洽谈会。二是积极开展适合女性特点的职业技能培训和创业培训。劳动保障部门不仅利用各种资源推动妇女职业技能培训，许多地方还与妇联联合起来进行培训，编写有针对性的教材，落实职业介绍补贴和再就业培训补贴。三是全面落实税费减免、小额担保贷款等扶持政策，表彰和树立一批女性下岗失业人员再就业的典型，引导和激励女性下岗失业人员大胆创业，激励她们的创业积极性。四是对40岁以上女性就业困难人员积极开展再就业援助，大力开发家政服务、社区服务等适合妇女劳动特点的就业岗位，将这些岗位优先提供给大龄女性就业困难人员。通过这些有针对性的工作，1998年到2003年底，全国1000多万女性下岗失业人员实现了再就业。

二、加快完善社会保障体系，努力做好生育保险工作
近年来，按照全面建设小康社会的目标，劳动保障部门不断加快完善社会保障体系的步伐，建立以养老保险、失业保险、医疗保险、工伤保险和生育保险为主要内容的社会保障制度，使包括广大妇女在内的城镇劳动者在年老、失业、疾病、工伤和生育期间能够享受到基本生活保障。其中，生育保险是专门针对妇女生育问题，保障妇女权益而设立的社会保险制度。经过艰苦努力，生育保险制度建设取得了积极进展。一是制度逐步健全。我国于上世纪50年代初期就建立了生育保险制度。1994年，为适应市场经济体制的要求和用工制度改革出现的新情况，出台了《企业职工生育保险试行办法》，将由单位负责管理的生育保险改变为实行生育保险社会统筹。1998年以来，我们在做好各项社会保险工作的同时，将医疗保险和生育保险制度建设紧密结合起来，协同推进生育保险制度改革。二是生育保险的覆盖范围不断扩大。许多地方克服国有企业减少、生育保险参保人群流失的困难，将参保范围从国有企业扩大到机关事业单位、集体企业和外商投资企业等，积极探索非公有制经济组织从业人员和灵活就业人员参加生育保险的办法，使生育保险扩面工作稳步推进。到2004年9月底，全国参加生育保险的人数达到4092万人。三是管理服务进一步规范，待遇支付得到保障。许多地方建立了生育保险定点医疗机构管理制度，进行生育医疗费用的直接结算；一些地方还实行生育津贴社会化发放，简化手续，提高效率。2003年，有35万名职工享受了产假、生育津贴和医疗费报销等生育保险待遇。

三、积极维护妇女的劳动关系和工资收入权益
在维护广大妇女就业和社会保障权益的同时，我们还按照有关法律法规的规定，积极维护妇女在劳动关系和工资收入分配方面的合法权益。一是督促和指导企业落实各项劳动标准，规范企业用工行为。严格执行有关女职工孕期、产期、哺乳期以及工时、休息休假等方面的法律法规。监督各类用人单位不得以性别为由拒绝录用妇女或提高对妇女的录用标准。严肃查处使用童工案件，禁止用人单位招用未满16周岁的女童工。二是贯彻按劳分配、男女同工同酬的原则，保障女职工的合法收入。在企业内部建立岗位工资制度，除了不适于女性职工的工作岗位外，实行竞争上岗，以岗定薪，同工同酬，不得以任何理由克扣女职工的工资收入。三是加强劳动争议处理工作，注重维护妇女在劳动争议方面的权益。在劳动争议发生后，妇女的权益往往受到侵害。在处理劳动争议时，我们及时发现和纠正用人单位违反规定侵害女职工合法权益的行为，突出落实女职工的特殊劳动保护，重点查处在女职工孕期、产期、哺乳期内解除劳动合同，强迫女工超时、超强度劳动等违法行为。

保障我国妇女在劳动保障方面的各项权益，是各级劳动保障部门的重要职责。我们一定要充分认识广大妇女在全面建设小康社会中的重要作用，按照全面贯彻落实科学发展观的要求，积极与妇联等社会团体密切配合，进一步完善有关政策措施，切实做好劳动保障工作，为促进我国妇女事业发展服好务。

深化人事制度改革 推动妇女事业发展

人事部副部长 尹蔚民

妇女是推动经济发展和社会进步的重要力量，妇女事业是人类的一项崇高事业，体现着经济社会的发展水平和文明程度。自从1995年江泽民同志明确提出“男女平等是促进我国社会发展的一项基本国策”以来，在党中央、国务院的领导下，各级人事部门坚决贯彻落实中央的一系列部署，结合人事工作实际，不断深化人事制度改革，坚持马克思主义妇女观，贯彻男女平等基本国策，注重维护妇女合法权益，积极推动妇女事业发展。近年来，主要做了以下几方面工作：

首先，积极推动妇女平等就业。在机关用人上，坚持公平、竞争、择优录用；在企业事业单位，积极推动女性平等就业。人事部会同国家工商行政管理总局颁布了《人才市场管理规定》，明确规定用人单位在招聘人才时，除国家规定的不适合妇女工作的岗位外，不得以性别为由拒绝招聘妇女或提高对妇女的招聘条件。并在今年开展了人才市场执法检查，加强对平等就业的制度落实。目前我们正抓紧起草的人才市场条例中也明确规定了这项内容。

其次，大力维护妇女参与国家和社会事务管理的合法权益。通过考试录用进入国家机关工作，这是妇女参与国家和社会事务管理、行使政治权利的一条重要途径。为保障女性考生的合法权益，我们明确要求各地、各部门在考试录用公务员时，除国家法律、法规有规定的外，不得对应考者的性别提出要求，并着重加强对每年中央、国家机关招考公务员工作的管理，严格审核用人部门的招考条件，对一般性职位坚决取消性别限制。据统计，2001年至2003年全国新录用公务员中女性比例逐年提高，分别为23.6%、26.3%、27.8%。其中，中央、国家机关新录用的女性公务员分别占36.6%、37.3%、37.7%，而同期报名参加考试的女性人数分别占42.2%、44%、44%，女性得到了越来越多的公平竞争机会。

第三，注重女性人才素质的提高和作用的发挥。各级人事部门严格落实公务员培训和专业技术人员继续教育的有关规定，通过不同方式、不同形式的培训教育，不断改善女性公务员和专业技术人员的知识结构、专业结构，提高她们的适应能力和竞争能力；通过竞争上岗、专业技术职务评聘工作，使优秀女性人才脱颖而出。据统计，2001年至2003年专业技术人员中女性所占比例由41%提高到42.6%，其中高级、中级、初级职务各级别中女性所占比例分别由26.6%、37.8%、44.1%提高到29.3%、40.2%、45.4%。

第四，充分发挥奖励的激励作用，引导广大妇女投身中国特色社会主义事业建设之中。在政府奖励工作中，高度重视获奖人员中女性所占比例，保证各行业、各领域妇女中的优秀代表及时受到表彰。在2000年受到表彰的全国劳动模范和先进工作者中，女性占19.3%；在以往六届全国“人民满意的公务员”评选活动中，受表彰的女性公务员占22%。

党的十六届三中全会明确提出“坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展”。树立和落实科学发展观，必须紧密研究人事工作中妇女发展面临的实际问题，进一步深化人事制度改革，为促进妇女事业发展创造更好的环境和条件。

一是要实施人才强国战略，大力开发妇女人才资源，促进妇女全面发展。发展大计，人才为先；治国之要，人才之本。妇女是我国人才结构中的重要资源，是社会主义现代化建设的重要力量。实施人才强国战略，要把妇女人才资源开发作为重要内容，进一步深化人事制度改革。要建立科学合理的女性人才价值评价机制，实现对女性人才的合理使用；要健全有利于优秀女性人才快速成长、充分施展才能的选拔任用和使用机制，充分发挥女性公务员、专业技术人员的作用，把优秀女同志选拔到重要岗位上来；要形成女性人才合理流动机制，激发女性活力，促进女性人才多方面发展；要完善促进女性人才发展的培训机制，有针对性地加强对女性公务员、专业技术人员等人员的培训，使她们在全面参与经济建设和社会发展，参与国家和政府事务管理中发挥更大的作用。

二是要积极健全法制，为妇女发展提供人事制度保证。制度建设具有根本性、全局性、长期性和稳定性。在人事工作中，贯彻男女平等基本国策，促进妇女全面发展，首先要在制度上予以保证。要积极健全人事制度，在推进人事制度改革和制定人事法律法规的过程中，充分考虑广大妇女的合法权益；要针对人事制度改革进程中妇女发展面临的现实问题，及时研究新情况，解决新问题。

三是要坚持以人为本，切实维护妇女的合法权益。要把维护群众利益包括妇女利益作为人事工作的出发点和落脚点，把广大妇女的根本利益维护好、实现好、发展好。在人才市场管理、公务员考试录用、妇女人才作用发挥等工作中，要继续贯彻公开、公正、平等、竞争的原则，严格执行现有规定，维护女性合法权益，坚决遏制各种侵害妇女权益的行为。
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� 资料来源：《中国妇女报》2005年3月11日。


� 资料来源：《中国妇女报》2005年4月6日。
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