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编者按： 2015年是北京第四次世界妇女大会召开20周年。今年的国际妇女节主题为“赋予妇女权利-赋予人类权利：用照片记录！”，再次重申了《北京宣言和行动纲要》。联合国各个组织机构领导人发表重要讲话，并召开高级别讨论会议，回顾性别平等方面的发展进程，以进一步落实推动性别平等的行动。本期简报摘编了部分领导人致辞及联合国系统相关活动的情况，供参考。


·  联合国秘书长国际妇女节致辞
·  联合国妇女署执行主任致辞
·  联合国人权事务高级专员国际妇女节的声明
·  联合国教科文组织总干事在国际妇女节的致辞
·  联大高级别讨论会：潘基文呼吁国际社会加快步伐  推进两性平等和妇女赋权
·  各国议会联盟报告：各国需采取政治行动 以加快实 现议会两性平等


联合国秘书长国际妇女节致辞[footnoteRef:1] [1:  http://www.un.org/zh/events/womensday/2015/sgmessage.shtml] 

潘基文
二十年前，当世界就妇女人权问题召开具有里程碑意义的会议时，前南斯拉夫境内的毁灭性冲突引发了对于当地针对平民的强奸和其他战争罪行的应有关注。二十年后，当年仅七岁的女童们不仅成为暴力极端主义分子的目标，而且被当作武器时，人们很容易对国际会议的价值失去信心。然而，虽然实现充分平等——消除性别暴力是其核心目标——任重道远，但过去二十年的进展已证明1995年北京妇女问题会议的持久价值。
自通过北京会议《宣言》和《行动纲要》以来，更多的女童前所未有地获得了接受更多教育的更多机会。死于生育的妇女人数几乎减少了一半。在企业、政府和全球组织担任领军人物的妇女人数增多。我欢迎这些进展。与此同时，值此国际妇女节之际，我们必须承认，取得成绩过于缓慢而且不均衡，我们必须加倍努力，加速世界各地的进展。
世界必须团结起来，共同应对暴力极端主义分子以妇女和女童为攻击目标的行为。从尼日利亚和索马里到叙利亚和伊拉克，妇女的身躯变成了那些执行特定和系统性战略的武士们的战场，而且往往是基于是族裔或宗教。妇女因为试图行使获得教育和基本服务的权利而遭到袭击；她们被强奸并沦为性奴隶；她们被作为奖品发给战斗人员，或被极端主义团体通过贩运网络进行交易。医生、护士和其他人士因为试图发挥专业能力而被暗杀。勇敢的妇女人权维护者冒着生命危险挑战这种暴行，有时为事业献出了生命。
我们必须采取明确的全球立场，反对对妇女人权的所有侵犯。国际社会需要将愤慨化为人道主义援助、心理社会服务、生计支助等有意义的行动，并努力将犯罪人绳之以法。鉴于妇女和女童往往是袭击的首要目标，其权利必须成为我们应对这一令人震惊和日益严重挑战的战略的核心。权能得到加强的妇女和女童是冲突后实现可持续发展的最佳希望。她们是增长的最佳动力，是和解的最佳希望，是防止青年激进化和暴力循环重演的最佳缓冲。
即使在和平社会，许多女童和妇女仍然遭受家庭暴力、残割女性生殖器和其他形式暴力的残害，此类行径使个人受到创伤，使整个社会受到损害。歧视依然是必须击碎的厚重壁垒。我们需要在政治、商业和其他领域创造更多的机会。我们需要改变思维模式，特别是男子的思维模式，要促使男子本身成为积极的变革动因。我们必须要有决心，要为我们的决心提供资源，务必要看到对性别平等的投资能够带来经济发展、社会和政治包容及其他效益，进而促进稳定和人类尊严。
今年是推进妇女人权事业的关键性一年。国际社会正努力制定新的可持续发展议程，其中将借鉴千年发展目标并为下一代确定政策和社会投资。如果要真正具备变革性，2015年后发展议程就必须优先考虑性别平等和增强妇女权能。如果百分之五十的世界人民不能充分发挥潜力，世界就永远无法百分之一百地实现目标。如果我们释放妇女的力量，我们就可保障所有人的未来。




联合国妇女署执行主任致辞[footnoteRef:2] [2: http://www.un.org/en/events/womensday/2015/unwomen.shtml
] 

普姆齐莱∙姆兰博－恩格库卡
2015年国际妇女节来临之际，联合国妇女署执行主任，普姆齐莱∙姆兰博-恩格库卡，就第四次世界妇女大会召开20年以来世界各地取得的进展、存在的不足及性别平等目标发表了重要讲话。
她讲到，“1995年，189个国家和4000个公民组织参加了北京第四次世界妇女大会，与会各国领导人在大会中承诺——共同建设一个性别平等的社会。”
她说，“ 20年过去了，性别平等事业尽管发展得比较缓慢且不均衡，但是也取得了一些进步” 。进步的方面主要表现在， “教育领域的性别差距缩小，一些国家还实现了入学率性别均等；孕产妇死亡率和新生儿缺陷发病率下降，越来越多的女性平安渡过孕产期；许多国家建立起专门消除性别不平等的机构；基于反对性别歧视的相关法律在许多国家得以通过；将家庭暴力视为犯罪这一法律认识在很多国家达成共识” 。
她指出，仍需进一步努力的方面主要有，“落实性别平等政策方面（如妇女部门、性别委员会、性别焦点议题）的预算仍不充分；非洲70%的农作物生产依靠女性，但土地所有者中仅有2%为女性；全球针对妇女的暴力正残害并威胁着女性生命” 。
她提醒全世界，“按照目前这种缓慢的进程，我们现在出生的孩子可能要等到80年后才能看到性别平等的那一天。我们不能容忍这种中推测成为现实！因此，我们一定要在2030年之前实现男女平等”。
最后，她向全世界呼吁，“各国要更加努力推进性别平等事业，要在2020年之前获得实质性进展。我们的目标是，到2030年实现50：50的男女平等全球目标” 。

联合国人权事务高级专员国际妇女节的声明[footnoteRef:3] [3:  http://www.ohchr.org/CH/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=15648&LangID=C] 

伊德•拉阿德•侯赛因
   “妇女对参与所有关于极端主义暴力、歧视和各类剥削的战略对策讨论的迫切需求”。
“今年是《北京宣言》和《行动纲要》的20周年纪念。各国可以抓住这个机会，在口头承诺上更进一步，朝着性别平等努力——真正地挑战和瓦解让歧视妇女现象长期存在的权力结构与动能。”他说。
“世界各地都可以有更多的努力来保护并支持妇女的权利、就业、健康——以及她们掌控影响其生活任何方面之决策的能力。”
扎伊德向各地的妇女人权维护者致敬，赞扬她们在巨大障碍面前的勇气。
“除非女性和男性为这些权利进行抗争，否则就不会有切实的改变——而妇女人权维护者就在这场抗争的前线。”他说，“我们所有人：男人，女人，男孩，女孩——我们都必须做到这一点，消除性别歧视。让我们将其实现。”






联合国教科文组织总干事在国际妇女节的致辞[footnoteRef:4] [4:  http://www.un.org/zh/events/womensday/messages.shtml] 

伊琳娜•博科娃
       
“增强妇女权能，增强人类权能 --展开想象的翅膀！” 
2015年，我们迎来了通过《北京宣言》和《行动纲领》的第四届世界妇女大会20周年。1995年，各国和民间社会的代表签署了一份有关性别平等的承诺，其指导思想是“赋予妇女权力和她们在平等基础上充分参加社会所有领域，包括参加决策进程和掌握权力的机会，是实现平等、发展与和平的基础。”1995年全世界17000名代表齐聚北京，我也是其中一员。我记得离开北京时，心怀希望与成就感。
在庆祝这一历史性事件的20周年之际，我们清楚地看到，尽管已取得重大进展，做出大量努力，但不平等问题在世界各国依然存在。2015年，我们应回顾成就，看到继存的挑战以及未曾开发的潜力和机会。在各国拟定新的全球可持续发展议程的过程中，这一点尤为重要。在前行途中，我们必须支持将增强妇女权能作为促进人权、经济增长和可持续性的变革力量，并将性别平等置于各项发展工作的核心。
正是为了实现这些目标，教科文组织在其所有主管领域努力推进性别平等总体优先事项——确保女童和妇女平等获得良好教育和技能发展、科学和技术、信息和通信。教科文组织的女童和妇女教育全球伙伴关系以及马拉拉女童受教育权基金所支持的各项活动也是以这些目标为支柱。我们的工作依托整个联合国系统的伙伴关系，与联合国妇女署展开前所未有的紧密合作，同时也与。
私营部门合作，长期以来支持女童和妇女从事科学工作的欧莱雅--教科文组织妇女科学奖就是一个例证。
2015年是决定性的一年。北京大会二十年后，世界正在制定新的议程之际，我们必须在以往经验教训的基础上提出新的设想，制定新的行动，以应对新旧挑战。为此，我呼吁教科文组织会员国和所有合作伙伴共同努力，把性别平等的变革力量置于2015年后全球可持续发展议程的核心。


联大高级别讨论会[footnoteRef:5]： [5:  http://www.un.org] 

潘基文呼吁国际社会加快步伐 推进两性平等和妇女赋权
为庆祝即将到来的“三八”国际妇女节和纪念北京妇女大会召开20周年，联大于2015年3月6日就“推进两性平等和妇女、女孩赋权以促进变革性的2015年后发展议程”为题举行高级别讨论会。潘基文秘书长在讨论会开幕式上发表讲话时强调，两性平等和赋权于妇女和女孩是实现可持续未来的关键。
潘基文指出，世界在推进两性平等和妇女赋权方面取得了一些进展，但所取得的进步还太慢，也很不均衡，在这方面，国际社会必须加快步伐做出更多工作。
潘基文说，人们永远也不要忘记：正如《北京宣言》所简单明了指出的那样，“妇女的权利就是人权”，两性平等和赋权于妇女和女孩对可持续未来至关重要。他还指出，有了北京议程20年的实践经验和从现在开始进行的实质性行动，在2015年后议程的时间框架内达到所制定的两性平等的目标是可能的。
潘基文指出，如果对占世界总人口一半的妇女的潜力加以限制，世界就不可能成功解决可持续发展的挑战，国际社会必须对在两性平等和妇女赋权方面存在的差距予以承认，并确定前进的方向。
联大主席库泰萨、联合国教科文组织总干事博科娃和韩国常驻联合国代表吴俊（Oh Joon）当天也发表开幕致辞，强调推进两性平等和妇女赋权对实现2015年后发展议程的重要性。利比里亚总统瑟利夫、克罗地亚总统格拉巴尔-基塔罗维奇和土耳其总理达武特奥卢以及联合国妇女署执行主任恩格库卡出席了当天的讨论会。


各国议会联盟报告[footnoteRef:6]： [6:  http://www.un.org] 

各国需采取政治行动 以加快实现议会两性平等
在“三八”妇女节即将到来之际，2015年3月5日，各国议会联盟今天发表的题为“议会中的妇女：20年回顾”的报告指出，虽然在过去20年里，全球女性议员在各国议会中所占比例增加了将近一倍，但各国仍需加倍努力，采取协调一致的政治行动，以改变议会中实现两性平等进展缓慢的状况。
报告数据显示，自1995年有关妇女赋权的《北京行动纲领》通过以来，全球女性议员在议会中所占比例从11.3%增加到22.1%，在174个提供过去20年相关数据的国家中，90%的国家议会中女性议员人数均有所增加。
报告同时指出，各国女性议员人数在2013年平均增加1.5%，但2014年只增长了0.3%，是女性议员人数增长最慢的年份之一，在这一年中，非洲和太平洋地区国家的女性议员人数增长最低，但2014年各国女性担任议会领导人人数增加了1%，达到15.8%。
报告还对各区域的女性议员数据进行了分析。在1995年，排在前十名的女性议员人数比例最高的国家均来自欧洲，而在2015年，排在前十名国家中包括4个来自撒哈拉以南非洲国家，美洲和欧洲各有3个国家排在前十名；在过去20年里，亚洲国家女性议员比例增长低于全球水平，仅增长了5.3个百分点，即从1995年13.3%增加到现在的18.5%.
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