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[摘　要]从生物学意义上来说女人的身体是完全属于她们自己的,然而在才子佳人小说中就是这很平常、很普通的身体却影响着她们的生活与命运。女性主义者早就指出“身体是一种有力的象征形式,文化中的主要规则、等级制度甚至形而上学的约定(ｍｅｔａｐｈｙｓｉｃａｌｃｏｍｍｉｔｍｅｎｔｓ)都记录在这个表面(ｓｕｒｆａｃｅ),而且通过身体这一具体的语言得到强化”。[1]这深刻地说明了在男权制的体制下,女人的身体是男性凝视与监视的对象,同时它也记录了男女权力关系的不对等。
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从生物学意义上来说女人的身体是完全属于她们自己的,然而在才子佳人小说中就是这很平常、很普通的身体却影响着她们的生活与命运。本文应用女性主义的观点分析男性对女性身体的设计与想当然,探讨女性的身体是怎样成为性别歧视的性对象的。

一

在男性的文本中,女性形象一般有两种表现形式:天使和妖妇。天使是男性审美理想的体现,妖妇则表达了他们的厌女症心理。才子佳人小说也不例外。不同岁月的作者们对女人怀有同样的审美心理,即对美妙的女子倾注了所有的优越与深情,而对丑陋、积极热情追逐欲望的女人则表现出了极度的嘲讽与厌恶。无论是什么样的男性都对美曼的女性百般求索,美沦为男性竞争的焦点、炫耀的对象。

明末清初才子佳人小说(后文简称才子佳人小说)述说的中心是美丽的情爱故事,故事的主人公也是美丽的代言人。美质在这里自然成为了一种神话般的意象,尤其是女性的美貌决定的身体。看与被看是女性肢体艺术展示的唯一机会,被男性欣赏玩味是她们命运幸福的绝好契机。女性获得男性的先决条件:毫无例外是自身的美貌,有才有貌是才子对佳人的要求,因而女性美成了男性的审美期待。

作家评论家如是,《飞花艳想》序云:“男慕女色,非才不韵;女慕男才,非色不名。”小人如是,臧新平生之愿就是娶得一位如花似玉的娘子,当听说吴梦云才貌时,喜得手舞足蹈,不惜犯奸作科。才子更如是,“若不娶一个绝色佳人为妇,则是我柳友梅空为人在世一场!枉读了许多诗书,埋没了一腔情思,便死也不甘心”。(《飞花艳想》)美让人赏心悦目又心醉神迷。柳友梅于湖上见“貌凝秋月,容赛春花”的二个美人,不觉神驰了半晌,乃至睡在船中,一夜不曾合眼。梦中遇到两女子,见其丰姿绝世,骨态鲜妍,柳友梅不觉魂飞魄舞,遂结云雨之欢。又见李春花美艳异常,又不觉心醉魂消。男子因色而平添一段相思。

女性是美的,男性作家们不忘对她们凝视与窥看。女性是丑的,男性作家们也不忘对她们捉弄与调笑,似乎她们不配有好的命运,也不配拥有幸福。丑陋的她们身上少有亮点,她们不是最卑琐鄙俗的,便是粗糙地令人生厌。无论是天生的还是后天的丑陋都令男性耿耿于怀。

吴子刚结发妻贾氏“容貌不美,行步不俏”,虽“上事公姑,下事大主,中馈之暇,即勤女工,百般孝顺”。丈夫对之不理不睬,公姑也是冷眼冷语,婚后两年郁郁而终(《情梦坼》)。程信之因妻子容貌不美而生出娶妓为妾的心肠。梦珠抗暴,颈留下了刀痕,钱生终以此为玷,遂问于医者(《合浦珠》)。更有甚者,才子玩味女性的身体,对女性身体的美感提出了及其苛刻的要求,钱兰看家中之婢“若绣琴,则如牡丹初放,非不妖艳,而肉质颇肥。若桂子,宛如秋水泠泠,素梅迎雪,而清瘦可怜。至于红叶,亦复身材袅娜,秀发修眉,所少者躯体不白”。(《合浦珠》)他对美表现出的苛刻未尝不是对丑的规避,对女性期望值的增加。

丑陋的她们扮演的也往往是丑角,丑陋的她们大多时候更被安排为好色花痴的角色。杨女、柯女丑不堪言,最典型的就是柯女“一头黄发,转戴些钗环花饰,后面拖着十个雁尾子,有半边没头发,脸如烧饼,尽是些大芝麻,堆了好些干面洒在上面。眼一大一小,红眼边,还有一个泥螺眼。两道扫帚眉,鼠耳,鹰鼻,陷腮,火盆嘴,金牙,厚嘴唇”(《听月楼》)。这样极度近乎失真的夸张,叙述者的厌女症情结不言自明。有意味的是作家为了佳人梦云不受到侮辱,神仙出现救了她,却让丑环———一个无辜丑陋的丫鬟在身体上遭受蹂躏。卑贱的她在作家的眼里算不得一个人,只是有着女性的躯壳与属性罢了,叙述者做这样的安排,意思不言而喻。评论家、叙述者倡导“礼正斧柯”,讲究伦常与名教,然而教化的大门也不是为她这样这类的人敞开的。于是身体成为了一种标识,一种可以衡量好坏、善恶、尊卑的标准,身体,尤其是女人的身体失落在作家感性的认知中。男性对性的认同即是建立在对女人美的观感上的。

闺秀小姐终是才美兼具,且与才子有脉脉相契之情。作家对她们的态度自然是高山仰止,对其美丽是欣赏而无亵渎。而侍儿美婢低微的身份也造就了她们身体的廉价,她们能引起才子的兴趣不在于她们身体本身的诱惑力,而在于才子借她们进一步接近小姐,并最终能够诱惑小姐的身体。

卑微的她们似乎天生卑贱,必然让尊贵的男性在身体上有可乘之机。而所谓的才子为了所谓的才美具佳的小姐是不吝惜自己的身体的,与小姐的婢女巫山云雨,这既是一种享受也是一种进攻的策略。

《梅兰佳话》梅雪香挑逗芷馨说的更露骨:“今夜求芷馨姐暂伴一宵。”当止馨说要告诉小姐时,梅雪香却说;“我正欲向小姐借得你来,谅你小姐必定慷慨。我不用你时,再送还小姐。”这话虽是玩笑,却也道出了部分的真实:男性视丫鬟为玩物,小姐视婢女为东西,可以玩弄又可以随便扔掉。芷馨说:“似你如此把持不定,幸得天有眼生你是个男子,若是个女子怎了?”她这样说有爱怜的意思,可是其言外之意也道出一个事实,即男子好色、追逐欲望是正常的,是可以理解的,而对于女子而言则是不幸。这样的话出自女子更多一分真实,也多一分女人命运的凄凉。她们受着性别压迫的同时也受着等级的限制。

女性主义者在谈及女性社会身份时提到了女人之间的差异性问题,她们认为“对差别的描述把社会区别确立为社会的现实,而分析这些差别形成的历史,则瓦解了差别作为持续的现实而存在的固定性,从而把差别以及由差别构成的种种社会等级,再塑为受一定条件限制的、有斗争的变化过程的产物。由此人们认识到,差别和由差别构成的(如妇女和妇女之间的)不同身份与具体背景———历史想联系”。[2](Ｐ370)由此得出,即使女人与女人的不同之处也是一种历史与文化的建构,是男权制的产物,来自于男人对女人不同的需要。

二

男人就是很奇怪的动物,既要拥有女性的身体来愉悦,又要女性履行道德标准,进而使她们成为德行的代言人。“既已许人,则虽遭颠沛之秋,亦宜有自全之策”(《凤凰池》),这是男性对女性贞洁的苛刻要求。这在明清社会尤其突出。“历代正史《列女传》表扬的妇女,西汉仅1人,东汉21人,魏、晋40人,隋16人,唐54人,宋55人,辽5人,金34人,元187人,明代择其要者还有308人,到清代,见于《清史稿·列女传》的一下子猛增到613名。而地方志所列烈女、节妇的人数则远远多于此数”。[3](Ｐ379)才子佳人小说讲述的虽是浪漫的爱情故事,有缠绵有悱恻,然而它毕竟产生于明清这出产贞妇的时代,于是烈女也成了佳话中独特的一道风景。

女子守贞在这里是指对女性贞洁的在意,遇难仍保持的童贞,以及用身体对抗暴力来信守婚姻的承诺而保持的贞操。《梅兰佳话》中兰猗猗只望与秦谐晋定终身,相见尚属不妨,然知自己与未婚夫可重定旧姻时,回思从前与他见面,羞惭无地,心终觉耿耿。从这里我们不难看出“父母之命”、“媒妁之言”仍是她们内化的价值取向,“权”不敌“经”的意义仍是贞操的困惑。

“盖女人之身重之则泰山,轻之则鸿毛”。(《金云翘传》)为了使自己之身重于泰山,吴绿筠为了音信不通并爱着她人的未婚夫待字闺中十年,矢心不渝。(《驻春园外史》)韩香、衾儿、梦珠、友梅、月香等一旦终身有托,誓不嫁他人。佳人自己也说:“大都绝世佳人既识怜才,自能贞守。”(《玉娇梨》)所以范梦珠第一次与钱兰见面就说:“蒙君订盟,则妾此身已为君之身。若遭坎坷,不得相从,情甘一死以报君,决不改移。”(《合浦珠》)女性从一而终,此情不渝。对女性这样的行为起着决定作用的仍是名教的力量。“情有为情,何忍恣情以愧心”。(《好逑传叙》)也是她们内心的真实写照。水冰心与铁中玉“两番花烛,止有虚名,二性之欢,尚未实结”。(《好逑传》)夫妻之间的避嫌,水冰心不可思议地保守贞操又上升到了“表名教”、“美风化”的高度。男性为女性的贞洁设想得太多,女性也为了她们所爱、所想依靠的男性奉献得许多。

“女人一直从孩提起就拘束地生活于亲情之中,命运属于男人,习惯于对男人仰视崇拜;这个如果还有梦想要出人头地,使她自己和她敬仰的男人合而为一,她唯一的办法是奉献她自己的身体和灵魂,对她而言他代表绝对的权威和重要性”。[4](Ｐ432)佳人在诗赋的传达中已经把自己的灵魂献给了才子,又在对才子的困守与等待中消耗自己的青春,保守清白的身体,哪怕面临生与死的抉择。女人的名节关乎女人幸福与否,也是她们安身立命之所在,更是男性的体面,所以无论是男性还是女性都把它看得比生命还重要。《药言》中声称“女人最污是失身”。吕坤在《闺范》中也说“女子守身,如持玉卮,如捧盈水,心不欲为耳目的变,迹不欲为中外的窥。然后可以完坚白之节,成清洁之身,何者?丈夫事业在六合,苟非渎伦,小节犹是自赎。女子名节在一身,稍有微暇,万善不能相掩。”一个女人一旦失身就拥有了永远抹不掉的的污点,带上了象征耻辱的“红字”,她曾经拥有的所有的优点与优势也容易抹杀。

曾经失贞,无论基于什么原因,女人甚至不会自我谅解,永远背负着失贞的罪过。《金云翘传》中翠翘感慨“夫妻恩爱,谁不望受”,然而她同样清醒地知道“女子从人,必须贞节”。经历百折千磨的她很有自知之明地声称自己是“狼藉东西”残花缺月,主动提出与金重过着有名无实的夫妻生活。本是夫妻恩爱的闺帏之私,她却认为那是“差她”、“辱她”,宁愿一死也不相从。作者一面歌颂翠翘淫而贞,一面又在她身上加上道德的枷锁,在遂其家室之愿的同时又让她丧失了作为女人、作为妻子的职责,对性的感受,对真正性爱的享受。无疑,这是对她曾经失贞的惩罚。天花藏主人感其情而欣慕的原因也有其个中滋味。

女性主义认为“作为妇女的从属地位的反映,女子的身体总是供男人利用的———思想上的利用,生理上的利用”。[5](Ｐ181)是的,女人的身体完成道德上的作用后,仍不忘对她们进行生理上的利用。这些没失身的女性最后都成了作家所描述称赞的才子的妻妾,还是演出着男人与女人的故事,这未尝不是男性的逻辑与狡猾的思维。

男性为女性设计了身体的陷井,思想的围障。女性不同于男性的生理构造使她们的身体永远有可乘之隙,面对暴力,女性身体又成为表演反抗暴力的场所。才子佳人小说抒写的是爱与美,总体的基调是舒缓,可是其中关于女性描写的一些场面却是触目惊心的。女性颠沛流离,血肉模糊。当裘翠翘、桂月香知道被骗卖毫不犹豫地投河,瑞云不愿入宫毅然剪断青丝,面对强强吴嫒挥剑自刎,香珠以头触阶而逝,范珠娘以刀引颈。古代一直讲“身体发肤受之父母,不得毁损”,然而当女性的贞操受到威胁,女性在情义与生死之间进行衡量时,女人的生命及附属的身体立刻变得微不足道了。

三

“妇女的身体有生育能力,它是一个可以被出卖或被控制的有用之物”。[5](Ｐ181)女性身体独特的功用性,那就是生育,为男性的丈夫生育男性的儿子,以接继夫家的香火,于是本是女人剧烈阵痛升华为生子的幸福,年轻的女人如是,年老的妇人也如此。才子佳人小说在这一点上鲜明地显露着男尊女卑的传统定势。

《梅兰佳话》中兰瘦翁知夫人产一女,意甚不怿,并说:“古人谓生女为弄瓦,贱之之辞。”女子被认为是赔钱货,她们的来临令父辈很难释怀。就是女人自己也认为“女生外向,原非家中物”,不值甚来(《金云翘传》)。而人们对男子的态度则不一样,对他们表现出极度的偏爱。无子的男性多行善事,虔心礼佛多会得子。《飞花艳想》中雪太守,《风月鉴》中常兴,《金梦缘》中王进士不是因佛教的功德就是由于阴功浩大使香火可继。而女人的虔诚却无济于事。《玉娇梨》中白公夫人吴氏为了子嗣,各处求神拜佛,烧香许愿,最终也只得了个女儿,没等女儿长大就一命呜呼了。《五美缘全传》中花文芳之母倒是一心向善,然而她的“阴功”却并不见显,儿子被杀,丈夫充军途中因病而亡,家资产业也被家奴分散,自己也一病身亡。翠翘抄写经卷算是好事,可是厄运不断降临。神灵与报应的假说都是出于男性的利益,男性的出生也只是为了男性生命的继续与延长?而与女性哪怕是母体的关联都是微渺的。

子嗣是女人的骄傲,同样也是女人的创伤。“立妾为嗣续计。”(《庞氏家训》)妾纯粹是传宗接代的工具。《玉娇梨》中白太常曾蓄过几个姬妾,因留在身边三五年而没有生育则别嫁他人。《蝴蝶媒》中华中葵望六年纪,也有几房姬妾侍儿,只不生育,而被置于一旁。她们身体生育的功能一旦失去,她们生活所附丽的价值也一起随之消亡。

不光妾是这样,嫡妻也是。这样我们就很明白为什么才子佳人团圆的结尾总要画蛇添足般地说明哪个女人生子多少,子嗣的繁盛情况。尽管作家们在一定程度上肯定女子的才能与尊贵,而他们中却没有任何一个单独提及生女怎样。即使少数篇幅的结尾提到生女,但那是对生男提及的同时顺便谈到,又是作为两家联姻的对象,圆满的点缀,女子最终要附属于男性的,标榜夫家的姓氏,成为某某夫人。

女人除了对男人有使用价值外,她们还是男人之间交易的产品。女人作为商品上的价值与意义在才子佳人小说中最典型就是《醒名花》,梅杏娘生了三个儿子,长子攀了陶景节的女儿为妻,次子攀了全汝玉为亲家,以见不忘始终周全之情。幼子攀了梅富春之女,以明释怨亲亲之意。佛奴之子攀了高巡按为亲家,以报救命之恩,巧姑之子攀了黑仲襄为亲家,以联知己骨肉之谊,这还不算,为了更充分地表明这六家的情谊,作者写道“由是陶、湛、梅、高、黑、全六姓世为姻娅”。这样的例子层出不穷。《蝴蝶媒》中“张澄江二女,一嫁蒋青岩次子,一嫁顾跃仙长子。三姓世世婚姻不绝”,《英云梦传》中“张、万、钱、王、金、吴这几家世代婚姻”。他们梦想世世代代的情谊的结果是以“出卖”女人为代价的。女性再次沦为交易的对象,作家肯定的女性才情与情感再次被他们自己所否定。

“是女人被作了交易,赠送和接受女人的男人则联系起来,女人是一个关系里的导管而不是伙伴”。[6](Ｐ37)女人作为男人之间交易的礼品“互惠交换带有神秘性的社会连接力量是授予交换伙伴而不是给礼物的。这样一种制度中的关系使女人不可能从自己的流通中获益”。[6](Ｐ38)从中获益的男人为了利益扼杀了其后辈在情感上的利益。这是一个很独特的怪圈,作家在试图走出的同时又走进了它。而女人只能在这样的悖论中匍匐地前行,跋涉在过去与未来之间。

出身高贵的女子成为交易的对象,出身卑微的女子更是在劫难逃。“苏友白感嫣素昔日传言之情,与二小姐说明,又就收用了”。(《玉娇梨》)“黄生因感爱月前情,收为侧室。又感王慕荆负侠相求多年,以还俗尼姑一水,即惜花,赠之为室”(《驻春园小史》)。胡梦卿更把爱慕自己两年有余的衾儿送给义兄吴子刚,把妄想自己的采绿送给衾儿兄弟(《情梦坼》。王云也主张“岂惜一婢以疏朋友”(《英云梦传》)。作为礼品的女人没有回旋的余地,叙述者的叙述语气理直气壮,赠送女人似乎是对女人的恩赐。这毕竟使女人有室有家有性的发泄渠道,至于性的对象是谁而不是赠送者考虑的问题。被赠送女人的出发点不是基于被爱的本质,而是充分体现男性的大度与友谊。女人的性失落反而扩大巩固了男性的社会关系网。
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