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新世纪妇女理论研究的视点探析

刘　宁

(中共山西省委党校,山西　太原　030006)

摘要：新世纪妇女理论研究面临的新环境、新课题和新要求,要求我国妇女理论研究应关注以下五个问题:以全球化背景下国际社会普遍面临的妇女问题为核心的共生性问题研究;以应对体制转型时期女性突出问题为核心的对策性妇女问题研究;以促进妇女权益实现为核心的体制创新性妇女理论研究;以实现妇女问题解决为核心的条件性妇女理论研究;以探索中国妇女运动发展规律为核心的妇女理论研究。
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一、问题的提出:妇女理论研究面临的新环境、新问题、新要求

承接上个世纪国际局势不断发生的深刻变化和国内改革逐步深入的重大发展,当代中国社会在很大程度上开始在空间上面临新的发展环境,在实践上进入新的发展进程,这就要求我们必须深刻认识、全面把握新的发展大背景对妇女理论研究提出的新要求。

(一)更加开放的环境中,妇女理论研究将提出以内倾式研究为主向内外结合式研究为主转变的现实课题,充分考虑国内外环境与实践发展对妇女问题的影响,可能成为妇女理论研究必须体现的基本性要求。这就是说,计划经济的体制、相对封闭的发展环境、改革开放发展在一定时期内对外开放度的相对狭窄和妇女理论研究在初始阶段发展的特定背景,使我们长时期以来的妇女理论研究,形成了主要把观察、分析问题的视角,较多地集中于我们国内发展进程之中的内倾式研究方式。进入新世纪后,在经济全球化趋势越来越明显和我国已经加入世界贸易组织、我国社会以更加开放的姿态将本国经济的发展置身于世界经济发展和现代化进程之中、与世界各国的经济、政治、文化发展的相互往来、交流、借鉴、碰撞和斗争也已经成为客观现实的大背景下,置身于其中的妇女问题的演变、妇女运动的发展和妇女权益的实现,会不可避免地要受到影响,并相关性地提出一些新的问题,呈现出一些新的情况与特点,由此使得以往我们并不常见的一些情况与特点,一些似乎只出现在国外的诸多矛盾与问题,可能会与日俱增地卷入我们的生活当中。在这样的环境和条件下,仅仅内倾式的研究肯定是不够的,努力反映发展变化了的现实环境,融入更加开放的实践空间当中,积极寻求内外结合式的妇女理论研究方式，就具有了必然性。

（二）在改革深入、体制转型的特定时期,妇女理论研究将提出以定性、原因、原则式研究为主向定量、对策、应用式研究为主转变的现实课题,结合当代中国改革开放发展的特定时期、特定问题的研究,可能成为妇女理论研究必须体现的迫切性要求。妇女理论研究中原则性的定性分析和着重原因、背景、条件分析的研究模式,在我国妇女理论研究中,对理论体系的初期构建、妇女问题的宏观认识与把握,以及妇女理论的长期性总体研究,具有重要的意义,也主导过我国妇女理论研究的较长时期。进入新世纪之后,我国经济、社会体制的转型性特征更加突出地表现了出来。一方面,经济模式由传统经济向现代经济转变、经济体制由计划经济体制向市场经济体制转变、经济发展由数量扩张型向质量提升型转变、生产方式由粗放型向集约型转变在经济、社会的发展中表现得极为明显;另一方面,由于这样一系列重大转变带来的思想观念、行为方式、社会结构、社会成分和社会生活也发生了深刻的变化。这种以经济领域的转变为根本特征而波及社会生活各个领域的转型,在冲击着现代社会生活中的每一个人的过程中,对于女性来说更产生了深远的影响,并产生了许多与这一特殊发展时期直接相关的一系列新情况、新问题。体制转型在为广大女性提供了施展自己才华的机遇造就了大批女中豪杰的同时,也给妇女带来了巨大的压力与挑战,形成了突出的妇女问题。在这样的条件下,仅仅依靠宏观性的理论研究,对于妇女理论研究实践作用的发挥,显然是不够的,以解决转型时期一系列特定问题为突出要求的定量、对策和应用式的妇女理论研究,可能浮出水面。

(三)在我国全面建设小康社会的现代化发展进程中,妇女理论研究将提出以情感、急就、滞后性为主的研究向理性、制度、超前性为主的研究转变的现实课题,使妇女理论研究作为促进妇女问题制度化解决的思想武器可能成为妇女理论研究必须体现的根本性要求。妇女理论研究如何对自身的发展加以定位,是这一研究早已意识并力求明确的问题。但是在较长时期的发展中,受种种因素的影响和历史条件的限制,妇女理论研究无论是在反映广大妇女翻身解放之后亢奋激动、投身社会,甚至产生某种报恩思想的现实方面,还是在体察平均主义体制打破之后许多女性为一系列妇女问题的凸显所表现出的焦虑义愤、抱怨不满,甚至滋生某种怀旧情绪的情况方面,程度不同地都表现出了感性化和注重分析、评判某些一时较为突出的问题为主的研究特点,妇女理论研究一定意义上实际定位于滞后式认识、分析之上。进入新世纪之后,伴随我国全面建设小康社会进程的加快,广大女性将在社会对经济、社会发展和人的素质提高具有更加突出要求的背景下,面临如何从根本上解决妇女问题的重大课题,这就使妇女理论研究应当更多地以理性化思维、前瞻性认识和努力推动从制度安排上实现妇女问题解决的治本之策上,使自身置于为妇女问题的解决提供理论武器的定位上。

(四)在业已积累大量经验教训的基础上,妇女理论研究将提出以短期、个案、注重借鉴型为主的研究向长期、整体、自主创新型研究为主转变的现实课题,逐步形成具有个性和民族特点的概念、范畴、命题、定理和学科体系,努力探索妇女理论研究的客观规律,可能成为妇女理论研究必须体现的突出性要求。中国妇女理论研究在初创过程中以短期性问题作为研究的重点,以个别案例的剖析为宏观性分析提供素材,以及大量借鉴外来的研究成果等特征,已经表现得较为突出,由此指导下的理论研究在深入我国妇女运动和妇女生活实践进行积极探索和研究的过程中,也取得了引人瞩目的成就。进入新的世纪之后,新的外部环境和实践发展,特别是中国社会在新世纪必将实现的整体性进步与发展,在促进妇女解放获得更大成就的过程中,也必然在新的条件下使妇女问题表现出更多的复杂性、多样性、新颖性,妇女理论研究要适应中国社会的整体性发展,引导对于妇女问题的整体性认识,防范可能出现的新的问题,回答具有自己民族和社会特点的妇女现象,以及确立中国妇女理论以及在世界女性理论研究中的突出地位,摆脱那种难以站在较超前的角度对当代妇女问题作出具有前瞻性的理论指导和展望,就事论事、缺乏理论概括、难以发挥理论超前作用的局面,就必须突出长期性、整体性和自主创新性的研究,逐步在深入认识的基础上确定具有自己“知识产权”的概念、范畴等,努力接近对于客观规律性的认识与把握。

二、新视点探析:值得关注的五个问题

按照新世纪妇女理论研究的新环境、新课题和应当体现的新要求对新世纪我国妇女理论研究视点加以分析,应当看到这样一些问题必须纳入妇女理论研究的视野之中。

（一）以分析不同国家现代化发展进程中大都出现、经济全球化背景下国际社会普遍面临的妇女问题为核心的共生性问题研究。进入新的世纪,中国社会在推进现代化发展第三步战略的过程中,在应对经济全球化带来的机遇与挑战时,必然会面对现代化发展和经济全球化进程中相伴而来的带有共性的问题,具有这类性质的妇女问题在我国出现的可能性会大大增加。从这样的视点出发,我们就可以借鉴不同国家相关妇女问题认识、解决过程中的经验与教训,把握一些带有规律性的东西,从中找出解决问题的办法,从而少走弯路。例如在现代化发展和经济全球化过程中,社会变革与市场经济构建过程中女性代价付出问题;利益重组、利益格局调整中女性权利的失落问题;女性贫困问题;家庭暴力和女性犯罪增加问题;经济、科技发展对女性价值、价值判断的冲击问题等,这些在大多数国家现代化发展中和经济全球化背景下出现过,在我们国家它们正在出现,而且随着我国融入国际社会程度的加强,这些问题的表现还会更加突出。因而,研究国际范围内妇女问题发展中带有共性的、具有规律性的东西,从中总结出适合我国妇女问题解决的思路来,应该成为当代妇女理论研究应该重视的重要方面。

(二)以应对体制转型时期女性社会、生活中多发、聚发的突出问题为核心的对策性妇女问题研究。社会发展理论认为,社会体制的转型期就是社会矛盾与问题的多发期,这一点在当代中国社会妇女问题的发展上有着最好的说明。由于我国女性整体素质相对较低,以往计划经济体制下长期对妇女的平均主义式的“保护”,加之女性自身的生理特点的弱势和在现阶段完全和男子平等竞争尚不可能等原因,使得为数众多的女性在体制转换带来的动荡中,还难以适应激烈市场竞争的要求,明显处于不利地位,并在较为集中的时期,以比较大的数量和相对聚积的方式出现了一系列突出的妇女问题,如女性弱势群体问题,女性就业与下岗女性再就业难问题,体制改革过程中一些地方和部门轻视女性、侵犯妇女权益的问题,女性自身价值观在剧烈变化中一些女性以“替代成就感”为由心甘情愿回家做“全职太太”、认可“男强女弱”、甚至甘愿做男人附庸的现象反映出的女性价值实现问题等。所有这些,表现的都是社会经济体制转型时期妇女问题所出现的新的特点,如何在研究探讨其产生的原因和背景的基础上,从社会客体和女性主体两方面提出认识、解决问题的可行对策,是妇女理论研究在体制转型条件下必须面对的重大现实问题。

(三)以促进妇女权益获得长时期、根本性保障为核心的体制创新性妇女理论研究。新世纪妇女理论研究在从整体上对当代中国社会妇女问题加以解读和透析的过程中,要使妇女问题获得整体性的解决或缓解,特别是不致使一些经过我们艰苦努力业已消除的问题重新出现,最根本的问题,是从制度和体制上进行研究并获得相应的研究成果。从社会问题解决的意义上说,制度具有更为有力和有效的保障性,妇女问题的解决也不例外。因此,妇女理论研究要避免一般性和简单化就事论事的倾向,立足于从根本上解决一些问题,就必须对制度和体制的创新有较为深入的研究。从目前的实际情况来看,妇女理论研究应当把研究的注意力放在两个方面:一是妇女权益得以保障的制度的建立与健全问题研究,这方面的制度,特别是其中相关法律制度的建立与健全,是妇女权益不受侵犯的根本要求;二是有关妇女权益法律制度的实施机制和实现形式问题的研究,这方面的研究,是使已有的法律制度在实际的社会生活和妇女问题解决的具体过程中得到体现的根本要求。从实际情况来看,第二方面的研究,在新世纪妇女理论研究的实践中尤为值得我们关注。

(四)以实现妇女问题解决或缓解得到实际可见成效为核心的条件性妇女理论研究。新世纪的妇女理论研究要理论联系实际,切合中国的实际,这里的“实际”就是理论实践化的具体条件。从妇女理论研究的许多情形来看,一些研究包括借鉴外国研究的成果(这些成果甚至在国外的实践中确实获得了成功)、包括从理论上看并无什么不妥的成果,之所以在实际的发展中难以收到好的成效,不在于这些成果本身,而在于它们实现的条件不够具备。以上个世纪80年代中期一些同志在改革发展中提出妇女与男性实行“完全平等”的参政竞争为例,当时理论上与实践中争论的核心是对妇女参政是否加以比例保证。从理论上看,无保证的“完全”竞争,体现的是妇女参政权利的真正实现,这无疑是应当坚持的,也是实现妇女权利最终必须达到的,但实践的结果,事实上是使妇女的参政问题一时成了突出的社会问题。为什么会出现这样的情况呢?问题的核心就在于所谓的“完全”竞争,还不具备完全的条件。所以,新世纪的妇女理论研究,至少要着力于三方面的条件性研究:一是充分性条件的分析研究,即对已具备解决条件的妇女问题加以分析,研究的重点在于消除制约妇女问题解决的主观因素;二是可能性条件的分析研究,即对可以创造条件加以解决的妇女问题进行分析,研究的重点在于为妇女问题的解决创造条件;三是反条件性问题的分析研究,即对否认条件作用的极端性思维和行为加以分析,研究的重点在于消除“左”的和右的两方面错误倾向对妇女问题解决可能产生的影响。

(五)以创建具有中国特色、反映中国妇女发展实际、探索中国妇女运动发展规律为核心的前瞻性妇女理论研究。当代中国社会作为女性人数最多、妇女问题涉及面最广和在未来发展中女性发展潜力最大的国家,无论从任何意义上来说,新世纪中国妇女理论研究都应当表现自己的民族特色,张扬自己的发展优势,凸显自己的学术个性,这对处于起步阶段的理论研究说来具有相应的难度,但对经历较长时期发展的中国妇女理论研究而言,在新世纪的发展中是应当而且也能够做到的。相形之下,这一要求在目前妇女理论的研究中还没有得到应有的体现。进入新的世纪,妇女理论研究要在三方面加强自己的研究:一是在中外妇女问题发展和妇女理论研究发展的比较中,认识发展规律,分析总结我们自己的发展特色;二是在当代中国社会现实妇女问题发展和妇女运动发展轨迹的研究中,认识发展规律,分析总结我们自己的发展特色;三是在对中国女性问题历史演变的过程和未来可能的发展趋向的研究中,认识发展规律,分析总结我们自己的发展特色。要通过这样的研究,逐步形成表现我国女性发展实际、在世界妇女理论研究中具有突出特色的理论研究概念、范畴、观点、思想和学科体系,逐步深化关于妇女问题发展规律的认识。

三、需要提出的三个问题

第一个问题,是新世纪的妇女理论研究必须树立开放性、全景式的思维方式和研究意识。这就是说,在更加开放的环境中和更为全面的审视下,妇女理论研究如果在思维的方式和研究的意识上保持某种封闭、内向和片面的视野是完全不能适应的,也是无法胜任的。

第二个问题,是新世纪的妇女理论研究必须注重深入实践、走入妇女实际生活中的研究方法。这就是说,对于实践中和实际生活中妇女问题的研究,首先必须对实践和实际生活有深刻的了解,这在当代中国体制转型时期对于妇女问题的研究尤其必须注重。从现在的情况来看,妇女理论研究中书斋式、思辨式的研究方法在整个研究中占了较大的比重,即使有过的一些实际调查,大多也是个案式、表层化的,与亿万妇女实际的实践活动和生活相距较远,这是构成为目前妇女理论研究与实际妇女问题的解决常常脱节的重要原因。

第三个问题,是新世纪的妇女理论研究必须努力扩充妇女理论研究者的知识构成和提高自己的整体素质。这就是说,综合性的知识构成和高质量的研究素质,对于适应新世纪妇女理论研究的深入发展,是不可缺少的基本条件。

Exploration of Viewpoints on Studies in Women Theories in the New Century

LIU  Ning

(Patty School Of Shanxi Provincial Committee of C.P.C.，Taiyuan 030006，China)

Abstract : To meet the new requirements of the new environment and new issues ,the emphasis of studies in women theories in China should be on the following: a study of the symbiotic problems with the Women problems universally faced by the international community against the background of globalization at the core ,a study of the policies toward women with dealing with the prominent problems women are facing in the transitional period at the core ,a study of the women theory of innovation in system with protection of the women’s rights and interests at the core ,a study of the women theory with the conditions for solving their problems at the core and a study of the women theory with exploration of the law governing the development of the women movement at the core.
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